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1.   [AMERICAN REVOLUTION] WASHINGTON, George 

Correspondence of General Washington and Comte de Grasse 1781. August 17 - 

November 4. With Supplementary documents from the Washington Papers in the 

Manuscripts Division of the Library of Congress. Edited by the Institut Francais de 

Washington. Washington. U.S. Printing Office, 1981. 25.5cm, xviii,167p., original cloth 

over blue paper boards, original wraps bound in, a very good to fine copy  

 150.00 
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2.   ANONYMOUS. 

Loyalists' Centennial Souvenir. [1783-1883]. Saint John. J. & A. McMillan. 1887. 

12mo, 19.5cm, [10],183p., frontis portrait and many portrait plates and other illustrations 

from engravings, in the original dark green pebbled cloth, flora and gilt decoration and 

title on the upper cover, a fine copy 125.00 

Describes the formation of the Historical Society and includes extensive records of 

inscriptions from the old Loyalist Burial Ground. Also detailed references to many 

Centennial celebrations and the personnel involved. Contains genealogy information and 

several portraits with facsimile signatures of prominent personalities of the time. The 

frontis portrait is of Judge Robert Duncan Wilmot, who was later Lieutenant Governor of 

New Brunswick. Printed for the Historical Society by J.&A. McMillan, Saint John.  
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3.   [ARCTIC]. BACK, Capt. [George]  

Narrative of the Arctic Land Expedition to the mouth of The Great Fish River, and 

Along the Shores of the Arctic Ocean, in the years 1833, 1834, and 1835. Paris. Baudry’s 

European Library. 1836. 8vo. 21cm, viii,338p., with front folding map, bound in quarter 

green calf, gilt titles and decorations on the spine, marbled boards and endpapers, 

bookplate, some foxing, a very good copy in attractive binding 500.00 

Back, who had been on both Franklin expeditions, was sent out to locate Ross, who 

had been unreported through three winters. He travelled overland to Great Slave Lake, 

descended the Fish (now Back) River, then unexplored, to the Arctic Ocean. He was a 

talented artist and the engravings are most attractive.  
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4.   [ARCTIC]. BUTLER, Captain W.F.  

The Wild North Land: Being the Story of a Winter Journey, with Dogs, across North 

America. London. Sampson, Low, Marston, Searle & Rivington. 1881. 19cm, 9th edition. 

x,[1],358p. 32p. ads., with 16 plates from engravings, rear folding map, in half tan calf over 

marbled boards, gilt ruled raised bands, with gilt titles and extra gilt stamping in the 

panels, marbled edges and endpapers, a fine copy 200.00 

Peel 356. "A journey to Lake Athabasca, and to the Pacific via the Peace River in 

1872-73. By 1874 the publishers had brought out the fourth edition. There were 

numerous new editions since". 
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5.   [ARCTIC]. COLNETT, James  

The Journal of Captain James Colnett, aboard The Argonaut, from April 26, 1789 

to Nov. 3, 1791. Edited with Introduction and Notes by F.W. Howay. Toronto The 

Champlain Society No. 26. 1940. 24cm, xxxi,328p. with 26 maps & plates, limited to 550 

copies, this being number #142, in the original crested red cloth, t.e.g., subscribers 

bookplate, near fine 250.00 

T.P.L 4766. Smith 1905. Howes C603. Strathern 119. "Journal of Colnett's second 

trading voyage to the north-west coast, edited from the original in the Public Record 

Office. The appendices contain the terms of the licence and other records relating to the 

Prince of Wales, Princess Royal and Argonaut and a translation of Martinez's diary from 

July 2 to 14, 1789, presenting a parallel version of Colnett's account of the Nootka 

Incident". 
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6.   [ARCTIC]. CURRAN, W. Tees & H.A. Calkins.  

In Canada's Wonderful Northland. New York & London. G.P. Putnam's Sons. 1917. 

20cm, the first edition, xxii,344p., with 60 plates and illustrations & maps, bound in half 

green morocco over light green linen boards, raised bands, gilt titles, t.e.g., with green 

linen endpapers, binding is a bit faded, with the publishers presentation binding, with slip 

inserted, very good to fine 250.00 

A story of eight months travel by canoe, motorboat and dog-team on the Northern 

rivers and along the New Quebec coast of Hudson's Bay. This expedition was to investigate 

mineral deposits on the Nastapoka Islands, especially Clarke Island where Curran's 

previous expedition (1907) had found valuable iron ore deposits  

  

In Publishers Presentation Binding 
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7.   [ARCTIC]. DAVIS, Richard (Edited by)  

Sir John Franklin's Journals and Correspondence. The First Arctic Land Expedition. 

1819-1822 (and): The Second Arctic Land Expedition. 1825-1827. Toronto. The Champlain 

Society, 1995 & 1998. 23.5 & 23cm, (variant sizes), in 2 volumes, cix,463 & lxxxi,421pp., 

with 12 plates, 7 maps, (some folding), 2 figures, crested red cloth, gilt titles, t.e.g., limited 

to 1250 copies, this being #142, a fine bright set  150.00 
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8.   [ARCTIC]. [DE LONG, Geroge W.]. - The Jeanette. 

Proceedings of a Court of Inquiry convened at the Navy Department, Washington 

D.C., October 5, 1882 : in pursuance of a joint resolution of Congress approved August 8, 

1882, to investigate the circumstances of the loss in the Arctic seas of the exploring 

steamer "Jeannette," etc. United States. Navy. Court of Inquiry (Jeannette (Ship) : 1882). 

Washington. G.P.O., 1883. 8vo, 23cm, iii,363p., with 16 folding plates (mainly 

maps, inc a few documents, diagrams), text illustrations, in publishers blue cloth with gilt 

titles, worn at the top of the spine, internally fine, a very good copy  1,200.00 

Not located in A.B. (1-3). An essential document for the history of this tragic 

American expedition. Contains official and unofficial documents, testimony, drawings, 

plans relating to the expedition, and considers crew administrative and technical 

problems.  
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9.   [ARCTIC]. [DE LONG, George W].  

Our Lost Explorers: The Narrative of the Jeannette Arctic Expedition, as related by 

the survivors, and in the records and last journals of Lieutenant De Long. Revised by 

Raymond Lee Newcomb, naturalist of the Expedition. With graphic description of Arctic 

Siberia, The Lena and Its Delta, the native and exiled inhabitants of the country, etc; and 

Mr. Newcomb's narrative of a winter overland journey from the Arctic Ocean to St. 

Petersburg. Also, an account of the Jeannette Search Expeditions, their discoveries, the 

burning of the Rodgers &c. &c., Hartford, Conn. American Publishing Co. & San Francisco: 

A.L. Bancroft & Co. 1883. 8vo. 22cm, 479p. with 115 plates and illustrations from 

engravings, 7 maps and plans, original brown cloth with attractive silver and black 

stamped pictorial decorations and titles on the spine and upper cover, some light foxing, 

a very good to fine copy 100.00 
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10. [ARCTIC]. DE LONG, George W.  

The Voyage of the Jeannette. The Ship and Ice Journals of George W. De Long, 

lieutenant-commander U.S.N., and commander of the Polar Expedition of 1879-1881. 

Edited by his wife, Emma De Long.. Boston & New York. Houghton, Mifflin & Co. printed 

at the Riverside Press, Cambridge. 1883. 23.5cm, the first edition, in 2 volumes, xii,440 & 

x,(-441),911pp. with two engraved portraits, 13 wood-engraved plates, 1 colour 

lithographed plate, 23 maps, charts and diagrams (including one folding), and 41 

illustrations, rear folding pocket map, in the original pebbled brown cloth, gilt and black 

decorated block titles on the cover and spine, black stamped pictorial (ship in the ice) 

illustration on the upper cover repeated in blind on the bottom board and another 

pictorial decoration on the spines, some wear on the spine edges otherwise, maps are 

fragile, as usual, library stamps, a very good sound set 450.00 

Smith 2389. Cf. A.B. 3839. (2nd ed. 1884). One of the most tragic of polar 

expeditions. The expedition under the authority of the U.S. Navy sailed from San Francisco 

in 1879, and cleared the Bering Strait, going adrift near Herald Island in November of the 

same year. The vessel drifted in the ice for nineteen months, and was finally crushed and 

sunk in June 1881. Thirty-three men left the ship, of whom 25 reached the Lena Delta, 

where De Long and 11 others died.  
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11. [ARCTIC]. EDINGER, Ray 

Fury Beach. The Four-Year Odyssey of Captain John Ross and the Victory. New 

York. Berkley Books. 2003. 22.5cm, first edition, xxii,279p., illustrated, map, bibliography, 

index, black cloth-backed beige boards, fine copy in fine jacket..  40.00 

~ The account of an 1829 private Arctic expedition under Captain John Ross on the 

steamer "Victory". Aided by the Inuit of Boothia Bay, the expedition survived for four years 

in Arctic Waters on Fury Beach where HMS Fury had been wrecked several years earlier. 
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12. [ARCTIC]. ENGSTROM, Elton  

Joseph O'Cain. Adventurer on the Northwest Coast. Juneau. Alaska Litho Printers. 

2003. 4to. 28 cm, no.193 of a limited edition of 325 copies, 46p., single-sided sheets, title-

page vignette, bibliography, illustrated card covers, signed by the author, fine   

50.00 

Boston merchant & captain, Joseph O'Cain (1766-1807) opened up the sea otter 

fur trade in the Northwest Coast in partnership with the Russians in what is now Alaska.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

13. [ARCTIC]. [HEARNE, Samuel]  

Journals of Samuel Hearne and Philip Turnor. Edited with Introduction and Notes 

by J.B. Tyrrell. The Champlain Society, No. 21. Toronto. 1934. thick 8vo, 24cm, xviii,611p. 

with 19 sketch maps & 7 folding maps (inc. 2 large folding maps in rear pocket), 

appendices, limited to 550 copies, this being #142, original crested red cloth, t.e.g., 

subscriber’s bookplate, a fine copy  750.00 

Philip Turnor (1752?-1800). In 1778 he was articled to the Hudson's Bay Company 

as a surveyor, working in the Hudson's Bay Company territories in North America until 

1792. The map of North America published by Arrowsmith in London in 1795 embodied 

the results of his surveys. While wintering at Cumberland House about 1790 he taught 

surveying to David Thompson. 
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14. [ ARCTIC]. HUNTFORD, Roland 

Scott and Amundsen. (The Race to the South Pole). New York. G.P. Putnam's Sons. 

1980. 23.5cm, first American edition, xxi,665p., many plates, illustrations and maps, notes, 

sources, index, black cloth, silver spine titles, some minor pencil notations, a very good 

copy in very good jacket 75.00 
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15. [ARCTIC]. JAMES, Thomas  

The Dangerous Voyage of Capt. Thomas James, In his intended Discovery of a 

North West Passage into the South Sea. Toronto. Coles Publishing Limited. 1973. 21.5cm, 

142p., map, wine cloth, fine in fine jacket  40.00 

A facsimile reprint of the 1740 first edition. 
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16. [ARCTIC]. LEITH, C.K. & A.T.  

A Summer and Winter on Hudson Bay. Madison, Wisconsin. [Privately; Cartwell 

Printing Co]. 1912. 8vo. 23.5cm, 203p., map & 37 plates from photographs, brown cloth, 

gilt spine and cover titles, some light foxing, a very good to fine copy 200.00 

A.B. 9858. Narrative of the author's geological expedition, in the summer of 1909, 

when his four-man party canoed down Moose River to Moose Factory, sailed along the 

east coast of James and Hudson Bay to Richmond Gulf. From there two of the party 

returned shortly in the same way, and A.T. Leith and companion remained till Christmas, 

returned by dog team and snowshoes early in 1910.  
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17. [ARCTIC]. PEARY, Robert E.  

The North Pole. Its Discovery in 1909 under the Auspices of the Peary Arctic Club. 

Introduction by Theodore Roosevelt. Toronto. The Copp, Clark Co. 1910. 25cm, first 

Canadian edition, xxxii,373p. with 108 plates, (including 8 in colour) colour folding map, 

original dark blue black cloth, gilt titles, t.e.g., a fine bright copy  200.00 

A.B. 13230. "Narrative of Peary's last expedition 1908-09. Its organization, 

personnel, the voyage, the Roosevelt's passage through the ice of Smith Sound-Robeson 

Channel; winter quarters at Camp Jesup, Cape Sheridan, north Ellesmere Island, hunting 

and game including musk oxen; sledging with illustration of the Peary sledge. Preparation, 

organization of parties and (in detail) the march to the Pole". 
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18. [ARCTIC]. PREBLE, Edward  

North American Fauna. A Biological Investigation of the Athabaska-Mackenzie 

Regions. Washington. Dept. of Agriculture. G.P.O. 1908. 23cm, 574p. with 25 plates 

containing 50 illustrations from photographs and 3 maps, frontis folding map, 16 text 

illustrations, bound in full contemporary pebbled green cloth, near fine  100.00 

A.B. 13921. Contents include, physical geography and climatology... Life zones: 

Arctic, Hudsonian and Canadian... Previous explorations and collections, (1770-1907). 

General account of the routes traversed, 1901, 1903-04, Route between Edmonton and 

mouth of the Mackenzie... Mammals. Extensive field notes on habitat, distribution,... 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

19. [ARCTIC]. WALLACE, Dillon  

The Lure of the Labrador Wild. The Story of the Exploring Expedition Conducted by 

Leonidas Hubbard, Jr. New York, Chicago, Toronto... Fleming H. Revell Company. 1905. 

8vo, 21cm. 339p., frontis & 16 illustrations, rear folding map, original dark green cloth, gilt 

block spine and cover titles, with blind stamped illustrations stamped on the spine and 

upper cover, damp stained throughout the bottom of the text, still an attractive reading 

copy  25.00 

A.B. 19091. Account for general readers of a trip projected by Hubbard, a 

journalist, to explore from Lake Melville by river (thought to be Northwest River) to Lake 

Michikamau, thence across country to the George River, and downstream to Ungava Bay. 

Describes the travels of the party (Hubbard, the author and George Olsen, a halfbreed 

Cree) north and west of Grand Lake during July-Oct., 1903, the ascent of Susan River, 

hardship, efforts to return, death of Hubbard. Hubbard's predicted trip was subsequently 

carried out by his widow A Woman's Way through unknown Labrador, 1908.  
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20. [ARCTIC]. WALLACE, Dillon  

The Testing of Jim Maclean. A Tale of the Wilds of Labrador. London. "The Boys 

Own Paper" Office. N.d. c.[1924]. 12mo. 19cm, 272p., with 5 plates (of 6 listed) including 

frontis, brick red black stamped pictorial cloth, black stamped titles, expertly restored, 

some occasional foxing and spotting, very good, rare 100.00 

The missing plate was never present in this copy. A boys adventure book by 

American author & explorer, Dillon Wallace (1863-1939) noted for exploratory journeys 

through Labrador, the first with Leonidas Hubbard in 1903. Although the book is undated, 

the illustrations are dated 1924.  
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21. [ARCTIC]. WALLACE, William Stewart (Edited). 

Documents Relating to the North West Company. Edited with Introduction, Notes 

and Appendices by W. Stewart Wallace. The Champlain Society, No. 22. Toronto. 1934. 

24cm, xiii,527p., limited to 550 copies, this being #142, with 5 portrait plates, selected 

bibliography, original crested red cloth, t.e.g., previous owner (subscribers) bookplate, a 

near fine copy  500.00 

"... brings together in this volume the chief materials, both published and 

unpublished, which are now available with regard to what may be described as the 

constitutional history of the company. ". Author's preface. 
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22. [ARCTIC]. WARDMAN, George 

A Trip to Alaska. A Narrative of What Was Seen and Heard During a Summer Cruise 

in Alaskan Waters. San Francisco. Samuel Carson & Co. Publishers & Boston. Lee and 

Sheppard. 1884. 12mo, 18cm, the first edition, [ii],237p., in the original pebbled blue 

cloth, block titles in elaborate pictorial title patches on the spine and upper cover, flora 

patterned endpapers, some slight edge wear else a fine copy 200.00 

Wickersham 6478. Ricks, p249. Tourville 4737. Howes W-102. A.B. 19122. Account 

of the author's passage on the U.S.S. Rush, 1879, during the U.S. Treasury Dept.'s regular 

revenue cruise to patrol the Aleutian waters and Bering Sea. Includes description of the 

Aleutian and Pribilof Islands and the sealing activities and of the West Alaskan 

communities and natives.  
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23. [ARCTIC]. WHALE, G. J. Kim 

Hudson’s Bay To Haro Strait. Books on Western Canada and the Pacific Northwest, 

A Collector’s Guide. Victoria, British Columbia. Rockland Books. 1998. 23cm, 315,xiip., 

limited to 500 copies, signed by the author, wine cloth with gilt titles, a fine copy   

40.00 
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24. [ARCTIC]. By WINSLOW-SPRAGGE, Lois 

The Life of George Mercer Dawson, 1849 - 1901. n. p., n. d., [1962]. 8vo, 21.5cm., 

199p., illustrated throughout with photographs taken by Dawson and reproductions of 

Dawson's pencil, pen & ink sketches, and water colour sketches, map on front endpaper, 

dark blue fine grain fabrikoid, gilt spine and cover titles and decorations, a fine copy 

50.00 
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25. [ARCTIC]. WORK, John 

The Journal of John Work. A chief-trader of the Hudson's Bay Co. during his 

expedition from Vancouver to the Flatheads and Blackfeet of the Pacific Northwest. 

Edited, and with account of the Fur Trade in the Northwest, and Life of Work. by William 

S. Lewis & Paul C. Phillips. Cleveland. The Arthur H. Clark Company. 1923. 8vo, 24cm, 

209p., limited edition of 1000 copies, frontis portrait, map & 4 plates, bibliography, dark 

blue ribbed cloth, gilt spine titles, t.e.g., rest untrimmed and mainly uncut, a fine copy, 

rare 200.00 
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26. [ ARCTIC]. ZIMMERMANN, Henry  

Zimmermann's Captain Cook. An Account of the Third Voyage of Captain Cook 

Around the World, 1776-1780. Translated from the Mannheim edition of 1781 by Elsa 

Michaelis and Cecil French. Edited with an Introduction and Notes by F.W. Howay. The 

Canadian Historical Studies, series. Toronto. The Ryerson Press. 1930. 24cm, first edition 

thus, xiv,[2],120p. limited to 250 numbered copies, this being #144. frontis, 2 facsimiles, 

and 6 maps (including rear folding map), original blue cloth, gilt titles, title page printed in 

blue & black, spine faded otherwise fine 250.00 

T.P.L. 540. Strathern 631,iv. Zimmermann, a man of varied occupations, was 

coxswain on the Discovery. He gives a lively description of the voyage and his tribute to 

Cook as an honest assessment by a lower-deck sailor is moving and historically valuable.  
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27. BUCKLER, Ernest R.  

Typed Letter Signed. On printed letterhead paper: Ernest Buckler, Bridgetown, 

Nova Scotia]. Bridgetown, N.S. Dated: November 27, 1952. 1 sheet, 18x 15cm, 24 typed 

lines, Signed... small light stain in the text else near fine condition  300.00 

The letter is addressed to the late Dr. Franklyn (Duff) Hicks, consummate book and 

ephemera collector, particularly material relating to Nova Scotia. The book that is being 

referred to would be Buckler's first novel "Mountains and the Valley" published by Clark 

Irwin in New York in 1952.    

  

Autograph Letters and Manuscripts 
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28. DIEFENBAKER, Olive Evangeline  

Autograph Letter Signed. A handwritten letter of thanks from Olive Diefenbaker, 

wife of former Prime Minister John Diefenbaker, to G.S. Robertson. With envelope 

addressed to Centennial Youth Commission, c/o the Leader of the Opposition, Parliament 

Buildings, Ottawa. At the time of writing, John Diefenbaker, was Leader of the Opposition 

in the Canadian Parliament. The letter is headed T.G.H. [Toronto General Hospital. Oct. 

23, 1964].  

Toronto. Manuscript letter, Oct 23, 1964. 20.5x 12.7cm, 3 pages, cordial letter 

signed, fine condition  100.00 

"Dear Mr. Robertson, What a very nice thing for you to do! The bowl of yellow 

roses and irises are beautiful-still as fresh and lovely as when they came amazingly! ... 

They are doing a thorough check on my back and all that ails me ... not at all the "terrible 

operation on my back" that seems to be circulating. Every good wish to you for the work 

that you are doing. I am sure you find the youngsters refreshing, and I am sure they enjoy 

you. Sincerely, Olive Diefenbaker." 

Olive Diefenbaker (1902-1976), wife of John Diefenbaker, Prime Minister of 

Canada 1957-1963. They were married from 1953 until her death in 1976.  
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29. [HUMPHRYS-ALEXANDER, Alexander William Francis,  Self-styled Viscount) 

2 ALS, 1 signed ‘Canada' to ‘Dear Sir John', (John PHILLIPART, 1784-1874, the military 

historian), saying "As we have had now for several days ... your Letter and parcel for my Father 

... I think it better to let you know that his health had become so bad that we persuaded him 

... about a fortnight ago" to go to "a place in the country", his mother and he opened the 

letters "& finding papers which seem of importance we were afraid you might be uneasy 

about them ... we were desired to leave him as quiet as possible for a little while ... we hope 

that he will be better able soon to attend to business", 3 sides, 8vo., n.d., note by Sir John on 

4th side ‘July 1833', with 1 signed ‘E.J. Alexander' to Sir John Philipart, saying "My nephew is 

exceedingly anxious to go to the Ball at the Guildhall to be given to the Prince and Princess" 

of Wales, newly married, "Can you ... obtain an invitation for one or two?", 10 Beaumont 

Street, Portland Place, 30th May 1863, two items 1833 and 1863. 300.00 

The writer's father, Alexander Humphrys, (1783-1859), added the surname Alexander in 1824 and set about claiming the Earldom of Stirling, 

extinct since 1739. He alleged that he was descended from the 1st Earl, the famous Sir William Alexander of Menstrie, favourite of James VI and I. 

The 1st Earl was given the right to create for sale 100 (later 150) baronetcies of Nova Scotia. Humphrys-Alexander succeeded in voting as a Scottish 

Representative Peer in 1825, 1830 and 1831, and on the 2nd July 1831, was served ‘heir special to the 1st Earl in his possessions in Nova Scotia' of 

which he had sasine six days later at Edinburgh Castle. His motive now appeared four days later. As ‘Hereditary Lieutenant and Lord Proprietor of 

the Province of Nova Scotia, and the Lordship of Canada', he offered for sale ‘1,000,000 acres of the most excellent land in New Brunswick'. However, 

all services as heir except that to his mother were reduced (rescinded) in 1836, and in 1839 he was indicted for forging the excerpt. It was 

unanimously pronounced a forgery by the commission of which, however, he was acquitted. (See ‘The Complete Peerage', Vol. XII, Appendix G). - 

John Philippart, military historian and Knight of the Order of St. John of Jerusalem, helped to revive the Order in England after the Napoleonic wars, 

and was chancellor of the English Language for 43 years. He also helped found the West London Hospital at Hammersmith. 

Manuscript Letter.  

The Financial Difficulties of Michael Francklin, Lieutenant-Governor of Nova Scotia 



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

30. MAUGER, Joshua (sea-captain, businessman, and politician) 
 and Brook WATSON (merchant).  

Autograph Letter, Signed to Joshua SHARPPE, (attorney) and to Edward HUGHES 

(captain). London, 28th and 30th, March, 1772. 

A two part autographed letter addressed to Captain Edward Hughes and his attorney 

Joshua Sharpe from Nova Scotia notables, Joshua Mauger and Brook Watson, on behalf of 

Lieut-Governor of Nova Scotia, Michael Francklin. The letter is addressed London 30 March 

1772 on Francklin's departure for Nova Scotia. The letter relates to a debt owed to Captain 

Hughes and Francklin's difficulties in paying it. "Mr. Mauger's... Offer of making good the 

Provincial Notes of Nova Scotia to the amount of Capt. Hughes Demand on Mr. Francklin... 

has been rejected." The letter is docketed "Capt. Edward Hughes Commanding His Majesty's 

Ship Sommersett."  

London. 1772. folio, 30x 19cm, 4p. (1 page ms letter, & docketed on page 4), paper 

somewhat toned, script is all clear and legible, very good to fine condition 750.00 

Michael Francklin (1720-1782) was the Lieutenant-Governor of Nova Scotia from 1766 to 1773. He had been involved in mercantile ventures 

since 1752 in the colony and although wealthy in land ownership, was noted for being cash-poor. Joshua Mauger (1725-88) was an entrepreneur 

in Halifax from 1849 to 1760 and became the largest ship-owner in the Colony. Returning to England, he was appointed Nova Scotia's Agent in 

London in 1762. Brook Watson (1735-1807) served as a commissary with the British Army and was prominent in the expulsion of the Acadians as 

well as serving at Louisbourg with Wolfe. He was involved in Halifax with Francklin hence the reference in the Hughes letter. Captain Edward Hughes 

was the captain of the HMS Somerset in 1758 to 1762 and again in 1771 to 1774. He served at Louisbourg in 1758 and at Quebec in 1759 and retired 

as an admiral after amassing a fortune in prize money. An interesting manuscript from the early days of Halifax and Nova Scotia. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

31. PELTHAN, Robert, - Fort Francis 

Autograph Letter Signed. A hand written letter on the letterhead of the Secretary 

of State for the Provinces, dated Ottawa 20th March 1871. 32x 20cm, 2p., (on one sheet), 

watermarked, very good to fine 400.00 

"Sir, I have the honour to inform you, that his Excellency, the Governor General, in 

Council, has been pleased to direct that you be paid at the rate of $1000 per annum for 

your services as Indian Agent at (Fort Francis), during the past season. I have also to state, 

that in view of the works about to be undertaken between Thunder Bay, and the Lake of 

the Woods, and of the importance of maintaining a friendly feeling between the Indians, 

& the parties engaged on the said Works, & the Immigrants who may go by that Route to 

the North West, during the coming Season. His Excellency has been pleased to ........ that 

your services be retained as Indian Agent, for the present year, at the rate of salary 

allowed yours. Signed Mr. Robert (Pelthan), Fort Francis 

  

Indian Agent. - Fort Francis - 1871 
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32. BEGG, Alexander  

Alexander Begg's Red River Journal and Other Papers Relative to the Red River 

Resistance of 1869-1870. Edited with an Introduction by W.L. Morton. Toronto. The 

Champlain Society. 1956. 24cm, xxii, 636p. appendix, with folding map and 5 plates, 

limited to 550 copies, this being #142, in the original crested red cloth, t.e.g., fine 

200.00 

"This volume was prepared to make available, in the first instance, the journal kept 

by Alexander Begg in Winnipeg from November 16, 1869 to July 23, 1870. It consists of 

the day by day entries of an acute and curious observer at the centre of events,... It is a 

basic document for the study of the Red River troubles of 1869". (Preface). 
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33. [CANADIAN PERIODICAL]  

The Anglo-American Magazine. January to July. Toronto. Thomas Maclear. 1853. 

Tall 8vo, 24 cm, 648p., double-column, 6 engraved frontispieces, 6 "Paris Fashions" plates, 

5 music scores, poetry, front index, three-quarter leather over marbled boards, gilt spine 

titles, covers rubbed, occasional foxing, very good  100.00 

Six monthly issues for 1853. The Anglo-American Magazine was published in 

Toronto from 1852 to 1855. These monthlies include parts: a history of the War of 1812; 

Forest Gleanings (Mrs. Traill); cities and Towns of Canada (Cobourg, London, Quebec); 

Colonial Chit-Chat (Jails in Upper Canada, Grand Trunk Railroad, Clergy Reserves, etc.); 

Editor's Shanty (Niagara River tunnel & suspension bridge, Toronto and its nuances, 

Phrenology, etc.); Facts for the Farmer; Mrs. Grundy's Gatherings (fashions, cooking, 

crafts); News from Abroad (Duke of Wellington's funeral, Burmah War, Kaffir War, 

Australian Gold).  
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34. [CANADIAN PERIODICAL] 

The Anglo-American Magazine. January to June. Volume 4. Toronto. MaCLEAR & 

Co., 1854. thick8vo, 23.5cm, vii,646,2p., with 13 plates from engravings, (views, portraits, 

map) & a few in the text, in the original blind decorated dark brown cloth with gilt block 

spine and cover titles, some damp stains on the fore-edge of the first and last few leaves, 

expertly restored, a very good to fine sound copy  100.00 

An uncommon early Canadian periodical. Article subjects include, The War of 

1812; Abbot's Napoleon; The "North-West Passage"; The Editor's Shanty; Law and 

Lawyers in Canada West; The plate illustrations include the War of 1812 views, Paris 

fashions, a few cities and towns of Canada West, etc.  
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35. [CANADIAN PERIODICAL]  

The Anglo-American Magazine, Three Issues: Vol. V. No. 3 (September1854); Vol. 

IV. No. 1 (July, 1900); Vol. VII. Printed wraps, No. 3. (March, 1902). Toronto & New York. 

1854, 1900 & 1902. Sm. 4to. 25 cm, 261-312; 97; 175-254 pp., illustrations, printed wraps, 

very good  50.00 

The 1854 issue of the Anglo-American Magazine was published in Toronto as part 

of the magazine run from 1852 to 1855. Contents include: Part of History of the War of 

1812; Colonel Fitzgibbon; Paul Pry on the Upper Ottawa; Fortifications and Siege 

Operations; Earthquake in India. The American publications include several Canadian 

articles: The Development of Central Canada; A Canadian View of Annexation (MacNight); 

Romantic Muskoka.  
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36. [CANADIAN PERIODICAL]  

The Dominion Illustrated Monthly. February 1893. [Vol. 2. Number 1]. Montreal. 

Sabiston Litho & Publishing Company. 1893. 4to. 28 cm, xii, 64p., double-column, frontis, 

illustrations, music, ads including covers, fore-edges rubbed, very good   

100.00 

Articles include: John Greenleaf Whittier. (A.M. Machar); Songs of the French 

Canadian Children. (George Stewart); A Red Girl's Reasoning. (E. Pauline Johnson); Canada 

in English Verse (Archibald MacMechan); Hockey in Eastern Canada. (R. Tait Mackenzie).  
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37. [CANADIAN PERIODICAL].  
 FORESTER, F.B. & Percy Westerman  

Young Canada. Thirty-First Annual Volume, 1910. Toronto. William Bryce. 1910. 

4to, 27 cm, 484p., triple column, extensively illustrated with sketches & photos, 21 full-

page illustrations, pictorial cloth, gilt titles, edges & corners rubbed, leaves toned, light 

cover wear, still a better than very good copy  100.00 

Twelve copies of the "Young Canada" for the year 1910. With complete serial 

stories: "Hunted Down" by F.B. Forester and "The Winning of the Golden Spurs" by Percy 

F. Westerman. Cover and spine attractively illustrated in nautical style in blue and gilt.  
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38. DAWSON, J.W. 

The Dawn of Life. History of the Oldest Known Fossil Remains, and their relations 

to geological time and to the the development of the Animal Kingdom. Toronto. Copp, 

Clark & Co. 1875. 18.5cm, xii,239p., with 8 plates (including one colour map), text 

illustrations, index, some light foxing, green cloth with gilt titles, a very good to fine copy  

 125.00 
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39. DAWSON, J. W.  

Handbook of Zoology: With Examples from Canadian Species, Recent and Fossil. 

Part I. - Invertebrata. Montreal. Dawson Brothers. 1870. 16mo. 16.5cm, first edition, 

v,264p., with 275 text figures, appendix, publisher's ads on endpapers, original blind 

decorated green cloth, gilt titles on front cover, small ink stamp of previous owners on 

free fly and preface, in blind stamped green cloth with gilt titles on the upper cover, very 

good   100.00 

The extensive drawings are by Elkanah Billings of Ottawa, palaeontologist to the 

Geological Survey of Canada. Sir John William Dawson was the principal of McGill 

University from 1855 to 1893, the first president of the Royal Society of Canada (1882), 

and a prolific writer of scientific material.  
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40. FISKE,John  

The Discovery of America, with some Account of Ancient America and the Spanish 

Conquest. Boston & New York. Houghton, Mifflin... 1892. 19.5cm, in two volumes, 

516,631 pp. illustrations & maps, index, blue cloth with gilt titles, a fine set  50.00 
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41. GENTILCORE, R. Louis & C. Grant Head  

Ontario's History in Maps. With cartobiblio-graphic essays by Joan Winnerals. 

Published for the Ontario Historical Studies Series by The University of Toronto Press. 

1984. Oblong folio. 31x 40.5cm, (12'x 16"), 284p. Reproducing 268 historical maps, most 

in colour, list of sources, blue cloth, designed by William Reuter, fine copy in near fine 

jacket  175.00 

A beautifully produced book. ...a unique graphic history of Ontario from its 

discovery by European explorers to the present. - jacket.. Many of these maps are works 

of art but they also historical documents recording the historical achievement and 

development of Ontario.  
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42. GILLETT, James B., edited by M.M. Quaife  

Six Years with the Texas Rangers 1875 to 1881. New Haven. Yale University Press. 

1925. 8vo. 23 cm, second edition, 12 photographic plates including frontis, index, black 

cloth, gilt spine titles, rear blank free endpaper removed, library plate removed from verso 

of last page, very good  65.00 

With a historical introduction on the Texas Rangers by M.M. Quaife. Several of the 

photos are of James B. Gillett.  
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43. GRAHAM, Gerald S. (Edited by) 

The Walker Expedition to Quebec, 1711. Printed for the Naval Record Society. 

1953. 22.5cm, xx,441p., frontispiece, blue cloth over white linen, gilt titles, Naval Record 

Society crest stamped in gilt on the upper cover, a fine copy  45.00 
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44. GRANT, George M.  

Ocean To Ocean. Sandford Fleming's Expedition through Canada in 1872. Being a 

Diary kept during a Journey from The Atlantic To The Pacific, with the Expedition of the 

Engineer-in-Chief of the Canadian Pacific and Intercolonial Railways. Toronto: James 

Campbell & London: Sampson, Low. 1873. 20cm, xiv,371p. with 61 sepia tone plates & 

maps, from engravings, rebound in half green morrocco, over green cloth boards, with gilt 

ruled raised bands, gilt titles and decorations in the panels, a very good to fine of the first 

edition  250.00 

Peel 367. Waterston p139. - One of the Classics of Canadian Travel - "... Grant 

joined Sandford Fleming on a historic expedition commissioned by the government to 

coordinate the work of survey parties, check the best pass through the Rockies, and 

confirm the railway lines across the prairies. Grant's diary conveys the human drama of 

the westward trip. Fellow travellers Macoun, Horetsky, and Fleming became characters in 

an entertaining drama. ... The book's climax comes when the group meets Moberly 

coming from the Pacific. ..." Waterston.  
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45. [GRAPHIC]. RHODENIZER, V.B.  

A Handbook of Canadian Literature. Ottawa. Graphic Publishers Limited. 1930. 

18.5cm, 295p. dark and green patterned fabrikoid  50.00 
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46. HARRIS, George H. 

The President's Book. The Story of the Sun Life Assurance Company of Canada. 

Illustrations by S.H. Maw and A. Sherriff Scott. Montreal. Published by the Company. 1928. 

4to. 25cm, 284,xxvip. with 15 plates (portraits & illus.), and 12 text illustrations, bound in 

full brown morrocco with gilt titles, incribed by Thomas Bassett MacCaulay, Montreal, 

1929, a fine copy  150.00 

This deluxe edition, was limited to 175 copies 
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47. HARRIS, Bess and R.G.P. Cosgrove (Edited by)  

Lawren Harris. Edited by... With an introduction by Northrop Frye. Toronto. The 

Macmillan Company. 1960. Oblong. 24.5x34cm, xii,146p., with colour plates, bound in fine 

linen with stamped black spine titles, a fine copy in very good to fine slip case  65.00 
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48. HART, Gerald E.  

The Fall of New France, 1755-1760. Montreal; Toronto and New York. W. Drysdale; 

R.W. Douglas; G.P. Putnam's Sons. 1888. 8vo, 23cm, vii,175p, frontis (facsimile letter by 

Major General Wolfe, 1759), and 21 plates and portraits, with wraps bound in, bound in 

half calf over marbled boards, ruled raised bands, gilt titles, a very good to fine copy   

250.00 

Quebec Binding, bound by Philippe Beaudoin. Lande 411. Dionne III-2174. An 

important addition to the history of the Seven Years' War, mainly in New York and Quebec, 

by the president of the Society for Historical Studies, Montreal.  

  

Attractive Quebec Binding 
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49. HART, Gerald E.  

The Fall of New France, 1755-1760. Montreal; Toronto and New York. W. Drysdale; 

R.W. Douglas; G.P. Putnam's Sons. 1888. 8vo, 23cm, vii,175p, frontis (facsimile letter by 

Major General Wolfe, 1759), and 21 plates and portraits, in the publishers cloth with paper 

label on the spine, a very good copy  100.00 

Lande 411. Dionne III-2174. An important addition to the history of the Seven 

Years' War, mainly in New York and Quebec, by the president of the Society for Historical 

Studies, Montreal.  
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50. INGLES, Ernie B. and N. Merrill DISTAD  
 (Editors & Compilers) 

Peel’s Bibliography of the Canadian Prairies to 1953. Revised and Enlarged. 

Toronto. University of Toronto Press. 2003. 26.5cm, xxvii,899p., illustrated paper over 

boards (hardcover), a very good copy in very good jacket 85.00 
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51. JONES, Peter  

History of the Ojebway Indians; with special reference to their conversion to 

Christianity. With a brief memoir of the writer; and introductory notice by G. Osborn. 

London. A.W. Bennett. 1861. 18cm, the first edition, errata leaf, vi,278p. 2p. (publishers 

ads.), with 15 (of 16) lithographed plates, (Wanting The Frontis Portrait), portrait not 

issued in this copy, no errata slip, in publisher's blue cloth, gilt spine titles and blind 

stamped borders and decorations on the covers, bevelled boards, one hinge repaired, 

slightly dust worn, a very good copy  175.00 

T.P.L. 4070. Sabin 36590. Morgan p207. Not in Lande. "... probably no man could 

speak with greater authority on the past state and future prospects of the North American 

Indians that Mr. Jones, having himself been a Chief of one of the tribes...". Morgan.  

  

With 16 Lithographed Plates, (portraits, illustrations & views)  
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52. LAFITAU, Joseph Francois  

Customs of the American Indians compared with the Customs of Primitive Times. 

By Father Joseph Francois Lafitau. Edited and Translated by W.N. Fenton & E.L. Moore. 

The Champlain Society Nos 48 & 49. Toronto. 1974-77. tall8vo. 24cm, in two volumes, 

cxix,365 & 374pp. with 45 plates (including map & facsimiles), notes, bibliography, limited 

to 1750 copies, original crested red cloth, t.e.g., a fine set   175.00 

"Lafitau, who worked among the Iroquois between 1712 - 1717, is indeed an 

important and interesting figure in the history of American ethnology. His work on the use 

of the comparative method deserves to be remembered as the first blaze on the path of 

scientific anthropology". (Intro.) 
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53. McALPINE, D. & Son 

McAlpine's Westmorland & Albert Counties Directory For 1885-86, containing an 

Alphabetical Directory of Moncton and Amherst, and Towns, Villages and Settlements, 

throughout Westmorland and Albert Counties. Including P.O. Address of Each Individual 

with an Appendix of Use Information. Published by D. McAlpine & Son, St. John, N.B. & 

Halifax, N.S. Printed by Geo. W. Day. [1884]. 12mo. 19.6cm, 351p., includes many 

illustrated ads., in the original quarter black leather, gilt printed spine, original printed 

blue paper over boards, expertly restored with the upper cover reproduced using the 

advertisement on page four, a fine copy, rare 400.00 
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54. MacKENZIE, Alexander 

Voyages from Montreal on the River St. Laurence, through the Continent of North 

America, to the Frozen and Pacific Oceans; in the years 1789 and 1793. With a preliminary 

account of the fur trade of that country. 

 London. Printed for T. Cadell. 1801. 4to. 27.5cm, the first edition, cxxxii,412p. 

engraved frontis portrait and 3 large engraved folding maps, the 3 maps and 4 preliminary 

leaves have heavy glue stains, and have been expertly restored and laminated but the 

discolouration remains on the reverso of each, contemporary half calf, raised bands, extra 

gilt decorations, marbled boards, wear on the boards and edges, a sound working copy   

2,500.00 

T.P.L. 658. Lande 1317. Sabin 43414. Strathern 343. Peel 25. Gagnon 2190. Morgan 

p240. Hill p187.  

First edition of the classic narrative of the first white man to cross the continent. 

..."the earliest expedition made by a white man in this direction. His investigations, 

although pursued at so early a period of Arctic exploration, were remarkable for their 

accuracy; Sir John Franklin more than once expressed his surprise at being able to 

corroborate their correctness in his own explorations. Some Indians vocabularies are 

A Curious Copy.. which actually travelled in 1929 much of Mackenzie's route 
 (maps shellacked) 
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included. ("Of the vast region to which our Sovereign recently attached the name British 

Columbia geographers have but a scant and very imperfect account. Its first great explorer 

was my honoured countryman Mackenzie, who, traversing the Rocky Mountains and 

reaching the sea after incredible labour, left us an excellent record of his exploits. Sir John 

Murchison,)...". Sabin.  

 Free fly is inscribed as follows: A. McLean, Rec'd 1929 - Aug 4 to 8th while making 

a trip from Waterways Alberta to Athabasca River, Fort Chipewgan, port Peace River, 

down great Slave to Resolution - by plane to Fort Reliance, Artillery Lake over Lockhart 

River, which drops 750' in 16 miles - wonderful falls - to Hay River - up to Hay Lake over to 

Fort Macmillan up Peace to C?????? - over to Lesser Slave Lake and Atha River to Corkery 

Lake near Edmonton, down Sask. River to Saskatoon, Prince Albert, Les Pas, and Cranberry 

Portage. 
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55. MacPHIE, J.P.  

Pictonians at Home and Abroad. Sketches of professional men and women of 

Pictou County - its history and institutions. Boston. Pinkham Press. 1914. 22cm, first 

edition, viii,232p. with 30 plates (inc. a map & portraits), index, original wine ribbed cloth, 

gilt titles and decorations on the spine and upper cover, a very good to fine copy  

 65.00 

With publisher's book ad., (4p) for this book loosely inserted. Subjects include, 

pioneers, settlement, religious history, medical profession, bench and bar, education, 

press, Pictonians in foreign fields, press, printers, politics, business.  
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56. MARQUETTE, Jacques  

Voyages of Marquette in The Jesuit Relations, 59. With French and English Text. 

N.p. Readex Microprint. 1966. 8vo. 21cm, [2], pp.85-211pp., frontis, 3 maps (2 folding), 

text in parallel French and English, brown fabrikoid, gilt titles, fine condition  35.00 

Journals of the travels and explorations of the Pere Jacques Marquette, French 

Jesuit missionary, in 1673-1677, describing the arrival of the first Europeans in the Upper 

Mississippi River Valley. A facsimile reprint of Volume 59, of the Jesuit Relations from the 

1900 edition edited by Reuben Gold Thwaites. Includes seventeenth century maps.  
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57. O'DEA, Agnes C. (Compiled by).  

Bibliography of Newfoundland. Edited by Anne Alexander. Toronto, Buffalo, 

London. Published by The University of Toronto Press in association with Memorial 

University of Newfoundland. 1986. 8vo. 23.5cm, in two volumes, xx,826 & [-826],1450pp. 

tan linen, titles stamped in white, out of print, fine  125.00 

The definitive bibliography of Newfoundland and Labrador, listing 6,299 entries 

and including author, title and subject indexes. "The bibliography lists books, in whole or 

in part, printed in or relevant to this region; pamphlets; provincial and federal government 

documents as well as those of other countries; atlases and maps, when accompanied by 

text; published collections of photographs or drawings; periodical articles, if 

independently paged; literary works by Newfoundlanders and some Eskimo texts; some 

sheet music and a few film strips and motion pictures; some material reproduced from 

typewritten copy, such as thesis, royal commission reports, and some society lectures, 

and speeches". Preface. 
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58. [OTTAWA]. AHEARN, Thomas 

Appreciations. Honourable Thomas Ahearn, P.C. (Compiled by Fred Cook). Printed 

for private circulation only. [Ottawa. 193?]. 8vo. 25cm, 42p., tipped in frontis portrait, blue 

cloth, gilt cover titles, a fine copy  75.00 

Mr. Ahearn was president and director of numerous large firms including being 

president of the Ottawa Gas Company. He was chairman of the Federal District 

Commission.  

Thomas Ahearn was an inventor and entrepreneur in Ottawa and filed 11 Canadian 

patents during his lifetime. In 1891 he formed the Ottawa Electric Railway which 

eventually became the modern day OC Transpo. Mr. Ahearn's streetcars were the first in 

the world to be heated and also featured rotating brushes to clear snow from the tracks. 

In 1893 he founded the Ottawa Car Company to manufacture streetcars that were sold 

across Canada. cf. DCB.  
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59. PECKHAM, Howard H., edited by  

Sources of American Independence. Selected Manuscripts from the Collections of 

the William L. Clements Library. In Two Volumes. Chicago . The University of Chicago Press. 

1978. 8vo. 23 cm, vii, v, 622 pp., volume indexes, grey linen, fine in fine jackets   

75.00 

Vol. I: Private Correspondence of Lord Barrington and General Gage, 1765-1775; 

William Knox asks what is fit to be done with America; Clinton-Parker Controversy over 

British failure at Charleston and Rhode Island; Journal of the Brunswick Corps in America 

under General von Reidesel.  

Vol II: Correspondence of Major Patrick Ferguson, 1779-1780; After Yorktown: The 

Wayne-Greene Correspondence, 1782; Puritan Revolutionary; The Court -Martial of 

Captain Richard Lippincott, 1782.  
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60. PENNY, Arthur G.  

The Shirt-Sleeved Generation. An account of the life and times of a Canadian 

newspaper man from the evening of the Victorian Era to the "Cold War" of International 

Communism upon Western Democracy. Quebec. The Quebec Chronicle-Telegraph 

Printing Company. 1953. 12mo. 19 cm, 235p., frontis portrait, printed wraps, some 

splashing on the upper cover, neatly inscribed by the author, very good  50.00 

Arthur G. Penny (1885-1960) was editor-in-chief of The Quebec Chronicle-

Telegraph newspaper from 1917-1950.  
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61. PERKINS, Simeon  

The Diary of Simeon Perkins. In 5 volumes. Champlain Society Nos., 29, 36, 39, 43 & 

50. Toronto. The Champlain Society. 1948-1978. 8vo. 24cm, in 5 volumes, xxxiv,298 & lviii,531 

& xliv,477 & lxxii,550pp., limited to 550 copies, this being #142, maps and plates, original 

crested red cloth, t.e.g., a very good to fine set  750.00 

The first volume is very scarce, the second volume is uncommon, 3 to 5 are about.  

T.P.L. 4761. Volume One: edited by Harold A. Innis, 1766-1780 - Volume Two: edited 

by D.C. Harvey with notes by C.B. Fergusson, 1780-89 - Volume Three: edited with notes by 

C.B. Fergusson, 1790-1796 - Volume Four: edited with Introduction and Notes by C.B. 

Fergusson, 1797-1803 - Volume Five: edited with an Introduction and notes by C.B. Fergusson, 

1803-1812. Each is limited variously from 500 to 775 copies. - Please Note: Volume one is as 

rare as volume five is common. Volume two is now definitely uncommon just as volume four 

is not. Most of the value is in the first volumes.  

Perkins was a New Englander who settled in Liverpool, Nova Scotia in 1762. He 

became a prominent merchant, member of the House of Assembly and judge of probates. 

The diary begins with the early days of settlement in Nova Scotia, contacts with New England, 

West Indies, and Europe. It shows how the effects of the American Revolution on the colony 

drove its people in self-defence to engage in privateering which they were to continue later 

for profit.  
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62. PERRIER, Edmond  

Le Transformisme. Paris. Librarie J.-B. Balliere et Fils. 1888. 17.5cm, viii,344p., 88 

engraved illustrations throughout the text, quarter morocco over blue mottled 

endpapers, blind ruled raised bands, gilt titles, internal library stamps, front hinge starting, 

a good to very good copy  50.00 

 Bound by T. Lemieux, Relieur a Quebec. BNF; BL. Edmond Perrier was a naturalist 

and zoologist, and director of the Museum national d'histoire for nearly 20 years. This 

suvey of late 19th century transformation theories involving human, animal and plant 

evolution includes summaries of thought by Lamarck, Geoffrey Saint-Hillaire, Darwin and 

Hackel.  

  

 Quebec Binding 
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63. POPE, Joseph  

The Tour of Their Royal Highnesses The Duke and Duchess of Cornwall and York, 

through The Dominion of Canada in the year 1901. Ottawa. King's Printer. 1903. 23cm, 

x,372p. with 37 plates, extensive appendices covering the various details and participants 

etc. index, dark blue cloth gilt and white stamped titles and emblems, a fine copy  

50.00 

Appendices include; addresses, announcements, description of the ship, carriages, 

car, royal train, reviews, processions... 
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64. PROVINCIAL LAND SURVEYORS OF ONTARIO  

A Lot. 8 issues. Proceedings of the Association of the Land Surveyors of Ontario. 1889, 

1892,1893,1895,1896,1897, 1891, 1899. Toronto & Ottawa. C. Blackett Robinson & A.S. 

Woodburn. 1886-1893. 8vo. 21cm, various paginations, plates and illustrations, text figures, 

biographical sketches, appendices, membership lists, ads, printed wraps, internally good to 

very good, wraps chipped or wanting.... 200.00 

The Association of Provincial Land Surveyors of Ontario was established on the 23rd 

of February 1886 with the first Annual Meeting held the same year in Toronto. The first 

Proceedings covers The Surveyor's Act; The Drainage Acts of Ontario; Municipal Engineering; 

and Surveyor's Instruments. 1887 topics include Highway Bridges (with folding plates); Mining 

in the Port Arthur District;and Electric Lighting in Small Towns. 1888 topics: Practical 

Surveying; Highway Bridges (with plate); Hydraulics; & Rolling Planimeter. 1889: Brantford 

Water Works (with folding plan); Wooden and Composite Bridges (illustrated); 1890: Coast 

and Harbour Surveys in Hudson Bay and Strait (Tyrrell); Water-Works for Town and Villages. 

1891: Survey of Railway Lines; The System adopted by the Canadian Pacific Railway for the 

Examination of North-West Lands; The Mining Prospects and Industries of West Algoma. 

1892: Hints to Surveyors about to Survey a Township for the Ontario Government; 

Georgetown Water-Works; Railway Surveys. 1893: Permanent Street Pavements, their 

Durability and Cost; Drainage Difficulties in the South-Western Municipalities of Ontario.  
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65. RAINE, Herbert 

Old Montreal. Montreal, Engraved and Printed for John H. Thompson, The Gazette 

Printing Co. 1921. 30.5cm, limited to 500 copies, this being #396, pp.[3], with 17 plates 

tipped in on on extra stock, in publisher’s quarter beige and grey paper over boards, 

signed by the artist, very good  100.00 

The plates of etchings of Herbert Raine show heritage buildings in the streets of 

19th century Montreal. They are titled on the opposite page. 
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66. REDDICK, David V. 

Ma-Kee. The Life and Death of a Muskellunge. Illustrated by Geoffery W. Goss. 

Designed by Frank Neufeld. Toronto. McClelland and Stewart. (Printed and Bound in 

England). 1962. 8vo, 21.5cm, the First Edition (preceded the US edition). 226p., with many 

beautiful half and quarter page wood-block type illustrations by Goss. Original colour 

decorated light blue cloth in similar decorated complete jacket, jacket has a few closed 

tears, fine in near fine jacket  50.00 

Spadoni & Donnelly 1632. Issued in Unted States under the title The Mighty 

Muskellunge, 1962. A novel about the life and death of a muskellunge. A very entertaining 

and descriptive story about the life and times on one muskellunge that lives in Kawartha 

Lakes region. Soczka. Including muskellunge fishing.  
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67. SILCOX, David P and Harold Town 

Tom Thomson. The Silence and The Storm. Toronto. McClelland and Stewart. 1977. 

Oblong folio. 35x 45cm, the first limited edition, this being #72 of 135, 240p. With two 

Original colour lithographed portraits of Thomson by Town, signed and numbered in 

pencil by the artist, 185 mounted coloured illustrations after Thomson, 81 uncoloured 

illustrations, most after or of Thomson, bound in brown reversed calf by Zaehnsdorf 

limited, the upper cover and spine blocked in gilt, aqua blue silk endpapers, glassine 

wrapper, publisher's linen covered slipcase, signed by Town and Silcox, with an original 

lithograph "Portrait of Tom Thomson", fine  1200.00 

“We intended this book to serve a double purpose: to mark the one hundredth 

anniversary of Tom Thomson’s birth, and to celebrate the artist’s talent. Although 

Thomson is one of Canada’s creative heroes, he is known by too few paintings and too 

many dark speculations. There is a great deal written about how he died; our purpose is 

to show what he lived for” Preface, David P. Silcox. 
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68. SIMS, James Percy & Eleanor Preston 

History of Wiarton & District. Np. Published by the Author. 1961. 23cm, 87p., 

illustrated, blue printed wraps, fine condition  50.00 

Wiarton, located in Bruce County in south western Ontario, was first settled in 

1866 by mainly the Scottish and was incorporated as a town by 1893. An anecdotal history 

that does not mention "Wiarton Willie" specifically but: "(1960) Wiarton has added a new 

event. In their ground hog celebration which has created considerable interest far and 

wide and draws a considerable crowd for the event. 
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69. TALMAN James J.  

Loyalist Narratives From Upper Canada. Edited, with Introduction and Notes, by... 

Toronto. The Champlain Society, No. 27. . 1946. 24cm, lxv,411p. limited to 550 copies, this 

being #142, in the original crested red cloth, t.e.g., with subscribers bookplate, a fine copy  

125.00 

T.P.L. 4753. With extensive historical introduction. A collection of accounts and 

records of United Empire Loyalists both before and after coming to Canada. Many of these 

families settled in Eastern Ontario in Chrysler, Burritt , Sherwood etc.,  
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70. THOMPSON, David  

David Thompson's Narrative, 1784-1812. A new edition with added material edited 

with an introduction and notes by Richard Glover. The Champlain Society, No. 40. Toronto. 

1962. tall8vo, 23.5cm, cii,410p., limited numbered edition of 725 copies (100 copies 

reserved), this being #142, rear folding map, original crested red cloth, gilt spine titles, 

t.e.g., a fine copy 500.00 

 David Thompson (1770-1857), was first a surveyor for the Hudson's Bay Company, 

then in the employ of the North-West Fur Company, spending twenty-seven years 

exploring and mapping the North-West territory between Lake Superior and the Pacific 

coast. "Although regarded as one of the greatest geographers of all time, Thompson spent 

the last years of his life in dire poverty at Longueuil, Lower Canada, working on a Narrative 

of his experiences from 1784 to 1812. It was edited for the Champlain Society by J.B. 

Tyrrell in 1916. A new edition by R. Glover (1962) contains some pages that were missing 

when the Tyrrell edition was made". Story p795.  
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71. TURTON, M. Conway 

Cassiar. Toronto. The Macmillam Co. of Canada. 1934. 21.5cm. x,123p. frontis 

view, illustrated endpapers, fine in black patterned cloth in very good jacket  65.00 

"An account of a year spent in Cassiar, a wild and sparsely settled district in British 

Columbia. The author...presents scenes and incidents... arranged and selected so that 

they become significant and typical of the country". (jacket) 
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72. [WARBURTON, George]  

Hochelaga; or, England in the New World. London. Henry Colburn. 1846. 8vo. 

20cm, Second Edition in two volumes, xv,318,24, & iv,368pp. ads., lithographed frontis 

view, in contemporary calf, with gilt ruled bands, marbled boards, some foxing to 

frontispiece, a very good to fine copy 400.00 

T.P.L. 2816. Major Warburton was in Canada on military duty from July 1844 to 

1846. This work is a spirited narrative of his impressions of Lower and Upper Canada... 

published anonymously in 1846 with his brother named as editor. It was published 

posthumously after the author was killed in a fire at sea while on his way to make peace 

between Indian tribes on the Isthmus of Darien in Panama.  
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73. WESLEYAN Missionary Society.  

Wesleyan Missionary Notices, &c. January, 1846. (caption title). Vol. 1V. New 

Series. Nos. 85-96, January -December. [London]. Wesleyan Missionary Society. 1846. 

22cm, 206p., with 3 illustrations, 1 map, index, rebound in blue grey cloth, black leather 

label, gilt titles, with original endpaper with first owner's name laid down, a fine copy of a 

rare book 200.00 

Not in T.P.L. A collection of twelve reports with the first being about missionary 

work in British North America. Other reports include Fiji, Africa, India, New Zealand, West 

Indies, Ceylon and Australia.  
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Ordering: 

Call or Email Anytime. 613-230-2277 or email to: books@mcgahernbooks.ca 

▪ VISA & MASTERCARD accepted, give card number and expiry date. 

▪ Prices are in Canadian Funds and are net.  

▪ Postage Charges are extra & are billed at cost.  

▪ Please specify if ordering on approval.  

▪ All books are offered subject to prior sale.  

▪ We make every effort to ship books on the day the order is received.  

▪ All Invoices Are Payable on Receipt.  

▪ Your patronage is appreciated.  

 

We plan to issue eight catalogues yearly. We hope you enjoy this material and our descriptions as much as we enjoy doing them and 

that you find a choice item or two.  

Patrick & Liam McGahern 

 


